ГПОУ ЯО ВЕЛИКОСЕЛЬСКИЙ АГРАРНЫЙ КОЛЛЕДЖ
Учебно-методическая карта на проведение

практического занятия № 1

по дисциплине «Охрана труда»

Тема: Расчет производственной вентиляции.
Цель занятия: изучить методику расчета устройств для естественного вентилирования производственных помещений и местной механической вентиляции.

Приобретаемые умения и навыки: овладеть методикой расчета естественной и искусственной производственной вентиляцией.

Норма времени: 90 минут.
Место проведения: учебный класс.

Литература: Практикум по охране труда. Автор  Селуянов.

ВАРИАНТ 2
УКАЗАНИЯ К ЗАНЯТИЮ: 
Назначение вентиляции - поддерживать в производственных помещениях воздушную среду, отвечающую санитарно-гигиеническим требованиям.

Канальная естественная вентиляция представляет собой трубы прямоугольного или кругового сечения, проходящие  через потолочное перекрытие и крышу здания. Нижний конец труб находится в помещении, а верхний несколько выше конька крыши. Приток чистого воздуха происходит через неплотность в дверях, окнах и стенах здания. В некоторых зданиях для более интенсивного воздухообмена делают приточные каналы на уровне нижних частей стен. Такой воздухообмен зависит от случайных фактов, силы и направления ветра, температуры (плотности) воздуха внутри и снаружи помещения, качество строительных работ.
Расчет потребного воздухообмена для механической вентиляции производят, исходя из условий производства и наличия избыточной теплоты, влаги и вредных веществ.

Для качественной оценки эффективности воздухообмена применяют понятие «кратность воздухообмена», которая в производственных помещениях должна быть в пределах 1(10.
При одновременном выделении в рабочую зону нескольких вредных веществ, необходимый воздухообмен принимают по наибольшему количеству воздуха, полученному в расчетах для каждого вредного вещества.

РАСЧЕТ ЕСТЕСТВЕННОЙ ВЕНТИЛЯЦИИ:

Задача № 1.

Определить суммарное сечение вытяжных труб естественной вентиляции для коровника, в котором размещены 80 лактирующих коров массой по 300 кг, 40 коров стельных массой по 400 кг и 40 стельных коров массой по 600кг. Расчет вести на снижение СО2, выделяемом животными. Исходя из типовой конструкции коровника, высоту  вытяжных труб принять равной 6,4 м. Сечение труб 0,4х0,4м2. Температура в коровнике должна быть +10ºС. Наружная температура воздуха (- 8ºС).
РоСО2 = 0,3 г/м3 - содержание СО2 в наружном воздухе.

Атмосферное давление принять равным 745 мм.рт.ст.

Рассчитать суммарное сечение и необходимое количество вентиляционных труб.

ХОД РЕШЕНИЯ.

1) Разность давлений на входе и выходе вытяжных труб определяется по формуле:

ΔН = h (γH - γв), кг/м2
где h - высота открытой с обоих концов вентиляционной трубы

       γH - плотность 1 м3 воздуха при наружной температуре.

       γв - плотность 1 м3 воздуха при внутренней температуре.

(таблица 1)

2) Скорость движения воздуха в вытяжных трубах находится по формуле:
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3) По скорости воздуха и производительности вентиляции находят суммарное сечение вытяжных труб из следующего выражения:
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Где L - производительность вентиляции,
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где Р - количество газов, выделяющихся в помещении г/ч (таблица 3)

      Р1 - допускаемое содержание вредных газов в воздухе г/м3 (таблица 2)

      Р0 - содержание этих же газов в наружном воздухе г/м3
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где q1 - количество углекислоты, выдыхаемое одним животным (таблица 3)

      m1 - количество животных одной весовой группы (таблица 3)

Допускаемые концентрации вредных газов и паров в производственных помещениях определяют по таблице 2.

Таблица 2

	Пары и газы вредных веществ
	Концентрация

	Аммиак

Ацетон

Бензин топливный

Бензин растворитель

Керосин

Окись углерода

Двуокись углерода
	20

200

100

300

300

20

2,5


Таблица 3

	Группа животных
	Масса животного, кг
	Количество тепла, ккал
	Количество

	
	
	общее
	свободное
	углекислоты, г/ч
	водяных паров, г/ч

	Коровы стельные (сухостойные)
	300

400

600
	604

739

926
	440
550

670
	90
110

138
	288
350

440

	Коровы лактирующие
	300

400

600
	644

765

906
	450

550

650
	96

114
135
	307
367

314

	Свиноматки:

холостые и супоросные до 2 месяцев
	100
150

200
	222
256

394
	160
185

250
	33
38

44
	106
121

141

	Свиноматки супоросные свыше 2 месяцев
	100

150

200
	268

308

349
	195
220

250
	40
46

52
	128
188

267

	Свиноматки с приплодом 10 сосунов
	100

150

200
	530
605

698
	280
435

503
	79
90

104
	252
288

228

	Свиньи  откормочные
	100
200

300
	288
382

503
	208
275

365
	43
57

75
	137
182

240

	Молодняк:

от 2 месяцев

от 5 месяцев до 8 месяцев
	15

60

80
	100

202

235
	72
145

170
	15
30

35
	47
96

112


РАСЧЕТ МЕХАНИЧЕСКОЙ ВЕНТИЛЯЦИИ

Задача № 2.

Подобрать производительность вентилятора для удаления излишней влаги из свинарника, в котором размещены:

Свиноматки холостые, весом 100 кг – 100 штук

Свиноматки с приплодом, весом 150 кг – 20 штук

Свиньи откормочные, весом 200 кг – 40 штук

Молодняк от 5 до 8 месяцев, весом 60 кг – 60 штук

Внутренняя температура свинарника - + 15ºС

Наружная температура - -10ºС

В свинарнике относительная влажность должна быть не более 80%. Относительная влажность наружного воздуха 70%.

ХОД  РЕШЕНИЯ.
Для помещения с известной относительной влажностью воздуха производительность вентилятора рассчитывают по формуле:
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Где mi - число источников образования водяных паров (животных одной группы)

       qi - количество водяных паров, выделяемых каждым источником (одним источником) (г/ч) - таблица 3.

       φв  и φн - относительная влажность воздуха в %, соответственно внутри помещения и снаружи.

       qmв и qmн - максимально возможное количество водяных паров внутри помещения и в наружном воздухе (г/кг) - таблица 4.

Таблица 4

	температура 0С
	содержание водяного пара при полном насыщении, г/кг
	температура 0С
	содержание водяного пара при полном насыщении, г/кг
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РАСЧЕТ МЕСТНОЙ ВЕНТИЛЯЦИИ
Задача № 3.
Определить максимальный расход электродов марки УОНТИ (кг) за 1 час, при котором полностью удаляются газы из зоны сварки. Размер вытяжного зонта у сварочного стола – 0,6х1,4 м2. Скорость движения (V) воздуха в воздуховоде должна быть не менее 0,8 м/сек.
ХОД РЕШЕНИЯ.              (Методика расчета вытяжных зонтов)
1) Расчет количества воздуха, отсасываемого вытяжным зонтом можно определить по формуле:
 Lз = а · в · V·3600  м3/ч
где а, в - размеры широкой части зонта, м2
2) Масса расходуемых электродов определяется из формулы:

 Lз = m · P, м3/ч
где m - масса расходуемых электродов за 1 час.
       Р - количество вредных газов, выделяемых при сварке, зависящих от марки электрода (м3/кг)

Для электродов марки УОНТИ  Р = 6000 м3/кг.

Б) Расчет местной вентиляции для удаления пыли от абразивных станков.

Задача № 4.
Найти производительность вентилятора и скорость движения воздуха в отсосном воздухоотводе для наждачной колонки с диаметром абразивного круга 400 мм. Сечение воздуховода – квадратное, с длиной одной стороны 0,2 м.
ХОД РЕШЕНИЯ.
1) Количество воздуха, которое необходимо отвести от абразивного станка, определяют по формуле: L = А · D,  м3/ч
где D - диаметр круга, мм.

      А - коэффициент, зависящий от диаметра круга.
для D < 250 мм А = 2

       250 мм < D < 600 мм  А = 1,8

       D < 600  А = 1,6

2) Скорость движения воздуха в вытяжном воздухоотводе определяется из формулы


[image: image6.wmf]V

L

F

×

=

3600

, м2
где F - площадь сечения воздухоотвода, м2 

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

1. В чем состоит принцип расчета естественной канальной вентиляции?
2. Объясните назначение и принцип действия аэрации.
3. Какие виды механической вентиляции вы знаете? Объясните, с какой целью применяется каждая из систем.
Преподаватель: _______________Богодаев А.Ю.
Таблица 1
	Температура воздуха, 0С
	Плотность (кг/м3) воздуха при различных температурах и барометрическом давлении



	
	725
	730
	735
	740
	745
	750
	755
	760
	765
	770



	- 10
	1, 280
	1, 289
	1, 292
	1, 307
	1, 316
	1, 325
	1, 333
	1, 342
	1, 351
	1, 360

	- 8
	1, 271
	1, 280
	1, 288
	1, 297
	1, 306
	1, 315
	1, 325
	1, 332
	1, 341
	1, 350

	- 6
	1, 261
	1, 270
	1, 279
	1, 287
	1, 296
	1, 305
	1, 315
	1, 332
	1, 331
	1, 340

	- 4
	1, 252
	1, 261
	1, 269
	1, 278
	1, 286
	1, 295
	1, 305
	1, 312
	1, 331
	1, 330

	- 2
	1, 243
	1, 251
	1, 260
	1, 268
	1, 277
	1, 286
	1, 295
	1, 303
	1, 311
	1, 320

	0
	1, 234
	1, 242
	1, 251
	1, 259
	1, 268
	1, 276
	1, 286
	1, 293
	1, 302
	1, 310

	+ 2
	1, 225
	1, 233
	1, 242
	1, 250
	1, 258
	1, 267
	1, 276
	1, 284
	1, 298
	1, 301

	+ 4
	1, 216
	1, 224
	1, 233
	1, 241
	1, 249
	1, 258
	1, 267
	1, 274
	1, 238
	1, 291

	+ 6
	1, 207
	1, 215
	1, 224
	1, 232
	1, 240
	1, 249
	1, 258
	1, 265
	1, 274
	1, 282

	+ 8
	1, 198
	1, 207
	1, 215
	1, 223
	1, 232
	1, 240
	1, 249
	1, 256
	1, 265
	1, 273

	+ 10
	1, 190
	1, 198
	1, 206
	1, 215
	1, 223
	1, 231
	1, 240
	1, 247
	1, 256
	1, 264

	+ 12
	1, 182
	1, 190
	1, 198
	1, 206
	1, 214
	1, 222
	1, 231
	1, 239
	1, 247
	1, 255

	+ 14
	1, 173
	1, 181
	1, 190
	1, 198
	1, 206
	1, 214
	1, 222
	1, 230
	1, 238
	1, 246

	+ 16
	1, 165
	1, 173
	1, 181
	1, 197
	1, 205
	1, 197
	1, 214
	1, 222
	1, 230
	1, 238

	+ 18
	1, 157
	1, 165
	1, 173
	1, 181
	1, 189
	1, 193
	1, 197
	1, 213
	1, 221
	1, 229

	+ 20
	1, 149
	1, 157
	1, 165
	1, 173
	1, 181
	1, 189
	1, 193
	1, 205
	1, 213
	1, 221


ГПОУ ЯО ВЕЛИКОСЕЛЬСКИЙ АГРАРНЫЙ КОЛЛЕДЖ

Учебно-методическая карта на проведение

практического занятия № 1

по дисциплине «Охрана труда»

Тема: Расчет производственной вентиляции.

Цель занятия: изучить методику расчета устройств для естественного вентилирования производственных помещений и местной механической вентиляции.

Приобретаемые умения и навыки: овладеть методикой расчета естественной и искусственной производственной вентиляцией.

Норма времени: 90 минут.

Место проведения: учебный класс.

Литература: Практикум по охране труда. Автор  Селуянов.

ВАРИАНТ 1

УКАЗАНИЯ К ЗАНЯТИЮ: 

Назначение вентиляции - поддерживать в производственных помещениях воздушную среду, отвечающую санитарно-гигиеническим требованиям.

Канальная естественная вентиляция представляет собой трубы прямоугольного или кругового сечения, проходящие  через потолочное перекрытие и крышу здания. Нижний конец труб находится в помещении, а верхний несколько выше конька крыши. Приток чистого воздуха происходит через неплотность в дверях, окнах и стенах здания. В некоторых зданиях для более интенсивного воздухообмена делают приточные каналы на уровне нижних частей стен. Такой воздухообмен зависит от случайных фактов, силы и направления ветра, температуры (плотности) воздуха внутри и снаружи помещения, качество строительных работ.

Расчет потребного воздухообмена для механической вентиляции производят, исходя из условий производства и наличия избыточной теплоты, влаги и вредных веществ.

Для качественной оценки эффективности воздухообмена применяют понятие «кратность воздухообмена», которая в производственных помещениях должна быть в пределах 1(10.

При одновременном выделении в рабочую зону нескольких вредных веществ, необходимый воздухообмен принимают по наибольшему количеству воздуха, полученному в расчетах для каждого вредного вещества.

РАСЧЕТ ЕСТЕСТВЕННОЙ ВЕНТИЛЯЦИИ:

Задача № 1.

В свинарнике размещено 60 откормочных свиноматок по 100 кг и 40 – по 200 кг. Животные выделяют углекислоту, которую необходимо удалить естественным вентилированием помещения. Температура внутри свинарника + 10 градусов. Наружная температура в зимний период составляет в среднем – 10 градусов мороза. Конструкция свинарника допускает установку вытяжных труб высотой h = 4,2 м и сечением 0,3 на 0,3 = 0,09 м2
РоСО2 = 0,3 г/м3 - содержание СО2 в наружном воздухе.

Атмосферное давление принять равным 745 мм.рт.ст.

Рассчитать суммарное сечение и необходимое количество вентиляционных труб.

ХОД РЕШЕНИЯ.

1) Разность давлений на входе и выходе вытяжных труб определяется по формуле:

ΔН = h (γH - γв), кг/м2
где h - высота открытой с обоих концов вентиляционной трубы

       γH - плотность 1 м3 воздуха при наружной температуре.

       γв - плотность 1 м3 воздуха при внутренней температуре. (таблица 1)

2) Скорость движения воздуха в вытяжных трубах находится по формуле:
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3) По скорости воздуха и производительности вентиляции находят суммарное сечение вытяжных труб из следующего выражения:
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Где L - производительность вентиляции,
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где Р - количество газов, выделяющихся в помещении г/ч (таблица 3)

      Р1 - допускаемое содержание вредных газов в воздухе г/м3 (таблица 2)

      Р0 - содержание этих же газов в наружном воздухе г/м3
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где q1 - количество углекислоты, выдыхаемое одним животным (таблица 3)

      m1 - количество животных одной весовой группы (таблица 3)

Допускаемые концентрации вредных газов и паров в производственных помещениях определяют по таблице 2.

Таблица 2

	Пары и газы вредных веществ
	Концентрация

	Аммиак

Ацетон

Бензин топливный

Бензин растворитель

Керосин

Окись углерода

Двуокись углерода
	20

200

100

300

300

20

2,5


Таблица 3

	Группа животных
	Масса животного, кг
	Количество тепла, ккал
	Количество

	
	
	общее
	свободное
	углекислоты, г/ч
	водяных паров, г/ч

	Коровы стельные (сухостойные)
	300

400

600
	604

739

926
	440

550

670
	90

110

138
	288

350

440

	Коровы лактирующие
	300

400

600
	644

765

906
	450

550

650
	96

114

135
	307

367

314

	Свиноматки:

холостые и супоросные до 2 месяцев
	100

150

200
	222

256

394
	160

185

250
	33

38

44
	106

121

141

	Свиноматки супоросные свыше 2 месяцев
	100

150

200
	268

308

349
	195

220

250
	40

46

52
	128

188

267

	Свиноматки с приплодом 10 сосунов
	100

150

200
	530

605

698
	280

435

503
	79

90

104
	252

288

228

	Свиньи  откормочные
	100

200

300
	288

382

503
	208

275

365
	43

57

75
	137

182

240

	Молодняк:

от 2 месяцев

от 5 месяцев до 8 месяцев
	15

60

80
	100

202

235
	72

145

170
	15

30

35
	47

96

112


РАСЧЕТ МЕХАНИЧЕСКОЙ ВЕНТИЛЯЦИИ

Задача № 2.

Подобрать производительность вентилятора для удаления излишней влаги из коровника, в котором размещены 80 лактирующих коров массой по 300 кг. 40 коров массой по 400 кг и 40 коров массой по 600 кг. Внутренняя температура в коровнике + 10 градусов, наружная для зимы – 15 градусов. В коровнике относительная влажность не более 85%. Относительная влажность наружного воздуха – 60%

ХОД  РЕШЕНИЯ.
Для помещения с известной относительной влажностью воздуха производительность вентилятора рассчитывают по формуле:
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Где mi - число источников образования водяных паров (животных одной группы)

       qi - количество водяных паров, выделяемых каждым источником (одним источником) (г/ч) - таблица 3.

       φв  и φн - относительная влажность воздуха в %, соответственно внутри помещения и снаружи.

       qmв и qmн - максимально возможное количество водяных паров внутри помещения и в наружном воздухе (г/кг) - таблица 4.

Таблица 4

	температура 0С
	содержание водяного пара при полном насыщении, г/кг
	температура 0С
	содержание водяного пара при полном насыщении, г/кг

	- 15

- 10

- 5

0

5

10

15

20

25
	1,1

1,7

2,6

3,8

5,4

7,5

10,5

14,4

19,5
	30

35

40

45

50

55

60

65

70
	20,3

35,0

46,3

60,7

79,0

102,3

131,7

168,9

216,1


РАСЧЕТ МЕСТНОЙ ВЕНТИЛЯЦИИ

Задача № 3.

На сварочной установке в 1 час расходуется 0,6 кг электродов марки ОММ-5. Размер бокового зонта у сварочного стола 0,8 x 1,2 м2.

Требуется определить, какая скорость воздуха должна быть в широкой части зонта, чтобы можно было полностью удалить газы, выделяющиеся при сварке.
ХОД РЕШЕНИЯ.              (Методика расчета вытяжных зонтов)
1) Количество газов, которое необходимо удалить из зоны сварки, можно определить по формуле:

Lз = m · P, м3/ч
где m - масса расходуемых электродов за 1 час.

       Р - количество вредных газов, выделяемых при сварке, зависящих от марки электрода (м3/кг)

Для электродов марки ОММ-5  Р = 4000 м3/кг.

2) Скорость движения воздуха (V) можно определить из формулы:

Lз = а · в · V·3600  м3/ч
где а, в - размеры широкой части зонта, м2
Задача № 4.

Найти производительность вентилятора и скорость движения воздуха в отсосном воздухоотводе для наждачной колонки с диаметром абразивного круга 260 мм и диаметром воздуховода  100 мм.

ХОД РЕШЕНИЯ.

1) Количество воздуха, которое необходимо отвести от абразивного станка, определяют по формуле: L = А · D,  м3/ч
где D - диаметр круга, мм.

          А - коэффициент, зависящий от диаметра круга.

     для D < 250 мм    А = 2

       для 250 мм < D < 600 мм  А = 1,8

       для D < 600   А = 1,6

2) Скорость движения воздуха в вытяжном воздухоотводе определяется из формулы
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где F - площадь сечения воздухоотвода, м2 

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

4. Что называется воздухообменом? Что показывает этот параметр?

5. Дайте названия видам вытяжной естественной вентиляции. В чем состоит её назначение и принцип действия?

6. Какого назначение местной вентиляции? Когда её применяют?

Преподаватель: _______________Богодаев А. Ю.

ГПОУ  ЯО ВЕЛИКОСЕЛЬСКИЙ АГРАРНЫЙ КОЛЛЕДЖ
Учебно-методическая карта на проведение

практического занятия № 2

по дисциплине «Охрана труда»

ВАРИАНТ 1

Тема: Расчет естественного и искусственного освещения.

Цель занятия: изучить методику расчета естественного и искусственного освещения производственных и служебных помещений.

Приобретаемые умения и навыки: овладеть методикой расчета естественного и искусственного производственного освещения.

Норма времени: 90 минут.

Место проведения: учебный класс.

Литература: Практикум по охране труда. Автор  Селуянов.

УКАЗАНИЯ К ЗАНЯТИЮ.
Освещение Производственных помещений влияет на здоровье и производительность труда рабочих. При нарушении норм освещения рабочий быстро утомляется, внимательность его снижается, что может служить причиной несчастного случая.
Нормы освещенности помещений определяются коэффициентом освещенности:
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где Ев - освещенность помещения в данной точке

      Ен - освещенность наружных точек помещения

Наиболее простой метод расчета естественной освещенности, применяемый главным образом, как проверочный, сводится к выбору типа окон и расчету их количества по световому коэффициенту (а)

Световым коэффициентом называется отношение суммарной площади окон в помещении (м2), к площади пола:
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Задача № 1.

Определить количество окон для строящейся овчарни, площадь которой 8 х 30 м2
Расчет естественной освещенности по световому коэффициенту ведут в такой последовательности:

Сначала находят необходимую суммарную площадь окон по формуле:
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В таблице 1 приведены значения минимального светового коэффициента (а) для животноводческих помещений:

Таблица 1

	Наименование помещения
	Значение светового коэффициента

	Коровники

Конюшни

Свинарники

Овчарни

Птичники
	0,066 - 0,085

0,065 - 0,085

0,07 - 0,10

0,04 - 0,05

0,065 - 0,085


Затем по ГОСТ выбирают размер окон. По площади одного окна подсчитываем количество окон:
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где Nо - количество окон
      Fо - площадь одного окна (таблица 2)

Таблица 2

	Наименование помещения
	Коровники
	Свинарники
	Овчарни

	Высота, мм.
	1575
	1425
	1275

	Ширина, мм.
	1260

1060

860

565
	1260

1060

860

565
	1260

1060

860

565


Задача № 2.

Площадь разборочного отделения ремонтных мастерских 8 х 16 м2. Высота помещения 4,5 м. Рассчитать мощность ламп накаливания для освещения  этого отделения. Для разборочного отделения применимы светильники типа «Универсаль» с матовым затемнителем. При разборке двигателей на стендах освещаемая поверхность находится на высоте 1 м.
Расстояние между светильниками (L) принять 4 м. Количество светильников - 8 штук.

ПОРЯДОК РЕШЕНИЯ

Световой поток, который должна излучать каждая электрическая лампа, рассчитывается по формуле:
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где Е - освещенность по нормам, лк.

       S - площадь пола в помещении, м2
       k - коэффициент запаса

       Z - коэффициент неравномерности освещенности
       η - коэффициент использования светового потока
       n - количество установленных ламп.

Для определения каждого параметра необходимо пользоваться таблицами и дополнительными формулами.

ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ДЕЙСТВИЙ
1) Нормы освещенности (Е) для различных работ приведены в таблице 3.
а) ФОН (степень светлоты) считается: темным при коэффициенте отражения поверхности 0,3 и менее; светлым при коэффициенте отражения поверхности более 0,3.

б) характер выполняемых работ: точные - работы станочные, слесарные, сборочные, электроремонтные, столярные отделения ремонтных мастерских, лаборатории, учебные классы; работы малой точности - разборочные, моечные, испытательные, окрасочные отделения ремонтных мастерских, кузница сварочная, молочные, кормоприготовительный цех; грубые работы - гаражи, сараи для хранения машин, склады, помещения для содержания животных.
Таблица 3

НОРМЫ ОСВЕЩЕННОСТИ (Е)

	Характер работы
	Размер объекта различения, мм.
	Разряд работы
	ФОН
	Наименьшая освещенность люминесцентными лампами
	Наименьшая освещенность лампами накаливания

	Точная
	более 0,3 до 1
	3
	темный
светлый
	300
200
	150
100

	Малой точности
	более 1 до 10
	4
	темный

светлый
	150

100
	50
30

	Грубая
	более 10
	5
	
	100
	30


2) Коэффициент запаса (k) учитывает снижение освещенности в следствие возможного загрязнения ламп или светильников в процессе их эксплуатации. Принятые значения коэффициента приведены в таблице 4.
Таблица 4

	Характеристика объекта
	Коэффициент запаса
	Сроки чистки светильников (не реже)

	
	при люминесц.
	при лампах накал.
	

	Помещения с большим выделением пыли, дыма или копоти
	2
	1,7
	4 раза в месяц

	Помещение со средним выделением пыли, дыма или копоти
	1,8
	1,3
	3 раза в месяц

	Помещения с малым выделением пыли, дыма или копоти
	1,5
	1,1
	2 раза в месяц

	Открытые пространства
	1,5
	1,1
	3 раза в месяц


3) Коэффициент использования светового потока (η) учитывает поглощение арматурой светильника, потолком и стенами. Он зависит от типа светильника, от размеров и формы помещения, от окраски стен и потолка, а также от высоты подвеса светильника над рабочей площадью.

Чтобы определить коэффициент η, необходимо предварительно найти показатель помещения φ. Для прямоугольных помещений его отыскивают по формуле:
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где а и в - ширина и длина помещения, м.

       Нс - высота подвеса светильника, м (расстояние от рабочей поверхности до светильника).

Высоту подвеса определяют по формуле: 
Нс = Н - (hp + hn)
где Н - высота помещения, м

     hp - высота от пола до освещаемой рабочей поверхности.
     hn - высота от потолка до светильника, м ( 0,5 м - для светильников с лампами накаливания

Затем по таблице 5 находят необходимый коэффициент использования светового потока (η)
4) Коэффициент неравномерности освещения (Z) зависит от типа светильника, от расстояния между светильниками (L) и высоты их подвеса (Нс). Значение коэффициента неравномерности освещения приведены в таблице 6.
Таблица 5.

ИЗМЕНЕНИЕ КОЭФФИЦИЕНТА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СВЕТОВОГО ПОТОКА (η) В ЗАВИСИМОСТИ ОТ РАЗЛИЧНЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ

	Тип
светильника
	Коэффициент отражения, %
	Значение η при различных показателях помещения, (φ)

	
	потолка
	стен
	0,5
	0,6
	0,8
	1,0
	1,5
	2
	3
	4
	5
	φ

	«Универсаль» без затемнения
	0,3

0,5

0,7
	0,1

0,3

0,5
	0,21

0,24

0,28
	0,27

0,30

0,34
	0,35

0,38

0,41
	0,40

0,42

0,45
	0,46

0,48

0,51
	0,50

0,52

0,55
	0,55

0,57

0,6
	0,57

0,59

0,62
	0,58

-

-
	η

	«Универсаль с матовым затемнением
	0,3

0,5

0,7
	0,1

0,3

0,5
	0,14

0,17

0,21
	0,19

0,22

0,26
	0,26

0,28

0,32
	0,3

0,32

0,35
	0,35

0,36

0,40
	0,39

0,40

0,43
	0,43

0,43

0,47
	0,45

0,47

0,49
	0,46

0,48

0,51
	η

	«Люцетта»
	0,3

0,5

0,7
	0,1

0,3

0,5
	0,14

0,16

0,22
	0,19

0,21

0,27
	0,25

0,26

0,33
	0,29

0,31

0,37
	0,34

0,37

0,44
	0,38

0,41

0,48
	0,44

0,47

0,54
	0,46

0,50

0,59
	0,48

0,52

0,61
	η


Для определения Z необходимо знать высоту подвеса светильника.
Затем находят отношение L/Hc и определяют по таблице 6 коэффициент Z
Таблица 6

ЗНАЧЕНИЕ КОЭФФИЦИЕНТА НЕРАВНОМЕРНОСТИ ОСВЕЩЕНИЯ (Z)

	Тип светильника
	0,8
	1,0
	1,2
	1,4
	1,5
	1,75
	2
	L/Hc

	«Универсаль» без затемнения
	0,650
	0,770
	0,938
	0,975
	0,915
	0,912
	0,845
	Z

	«Универсаль» с матовым затемнением
	0,630
	0,740
	0,896
	0,950
	0,977
	0,865
	0,828
	Z

	«Люцетта»
	0,545
	0,660
	0,785
	0,915
	0,867
	0,734
	0,595
	Z

	Глубокоизлучатель эмалированный
	0,657
	0,775
	0,907
	0,983
	0,990
	0,907
	0,830
	Z


5) После того, как все параметры освещения найдены, можно определить световой поток Fл, который должна излучать каждая лампа.

По отдаваемому световом потоку (см. Таблицу 7) подбирает мощность каждой лампы.

Таблица 7

	Мощность ламп накаливания
	40
	60
	100
	150
	200
	300

	Световой поток лампы Fл (лм)
	336
	540
	1000
	1710
	2510
	4100


Расчет искусственного освещения необходимо начинать с определенной высоты подвеса светильников и их количества.
КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

1. Перечислите основные требования к производственному освещению?

2. Какие дополнительные факторы могут влиять на освещенность рабочих мест при использовании естественного освещения?

Преподаватель: _______________Богодаев А.Ю.
ГПОУ  ЯО ВЕЛИКОСЕЛЬСКИЙ АГРАРНЫЙ КОЛЛЕДЖ
Учебно-методическая карта на проведение

практического занятия № 2

по дисциплине «Охрана труда»

ВАРИАНТ 2

Тема: Расчет естественного и искусственного освещения.

Цель занятия: изучить методику расчета естественного и искусственного освещения производственных и служебных помещений.

Приобретаемые умения и навыки: овладеть методикой расчета естественного и искусственного производственного освещения.

Норма времени: 90 минут.

Место проведения: учебный класс.

Литература: Практикум по охране труда. Автор  Селуянов.

УКАЗАНИЯ К ЗАНЯТИЮ.

Освещение Производственных помещений влияет на здоровье и производительность труда рабочих. При нарушении норм освещения рабочий быстро утомляется, внимательность его снижается, что может служить причиной несчастного случая.

Нормы освещенности помещений определяются коэффициентом освещенности:
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где Ев - освещенность помещения в данной точке

      Ен - освещенность наружных точек помещения

Наиболее простой метод расчета естественной освещенности, применяемый главным образом, как проверочный, сводится к выбору типа окон и расчету их количества по световому коэффициенту (а)

Световым коэффициентом называется отношение суммарной площади окон в помещении (м2), к площади пола:
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Задача № 1.

Определить количество окон для свинарника размером 10  х 50 м2
Расчет естественной освещенности по световому коэффициенту ведут в такой последовательности:

Сначала находят необходимую суммарную площадь окон по формуле:
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В таблице 1 приведены значения минимального светового коэффициента (а) для животноводческих помещений:

Таблица 1

	Наименование помещения
	Значение светового коэффициента

	Коровники

Конюшни

Свинарники

Овчарни

Птичники
	0,066 - 0,085

0,065 - 0,085

0,07 - 0,10

0,04 - 0,05

0,065 - 0,085


Затем по ГОСТ выбирают размер окон. По площади одного окна подсчитываем количество окон:
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где Nо - количество окон

      Fо - площадь одного окна (таблица 2)

Таблица 2

	Наименование помещения
	Коровники
	Свинарники
	Овчарни

	Высота, мм.
	1575
	1425
	1275

	Ширина, мм.
	1260

1060

860

565
	1260

1060

860

565
	1260

1060

860

565


Задача № 2.

Размеры учебного класса 7 х 14 м2. Высота помещения 4 м. В аудитории симметрично в два ряда подвешены 14 светильников «Люцетта», расстояние между светильниками L = 3,5 метра. Рассчитать мощность ламп накаливания. 
ПОРЯДОК РЕШЕНИЯ

Световой поток, который должна излучать каждая электрическая лампа, рассчитывается по формуле:
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 (лм),

где Е - освещенность по нормам, лк.

       S - площадь пола в помещении, м2
       k - коэффициент запаса

       Z - коэффициент неравномерности освещенности
       η - коэффициент использования светового потока

       n - количество установленных ламп.-
Для определения каждого параметра необходимо пользоваться таблицами и дополнительными формулами.

ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ДЕЙСТВИЙ

2) Нормы освещенности (Е) для различных работ приведены в таблице 3.

а) ФОН (степень светлоты) считается: темным при коэффициенте отражения поверхности 0,3 и менее; светлым при коэффициенте отражения поверхности более 0,3.

б) характер выполняемых работ: точные работы - станочные, слесарные, сборочные, электроремонтные, столярные отделения ремонтных мастерских, лаборатории, учебные классы; работы малой точности - разборочные, моечные, испытательные, окрасочные отделения ремонтных мастерских, кузница сварочная, молочные, кормоприготовительный цех; грубые работы - гаражи, сараи для хранения машин, склады, помещения для содержания животных.

Таблица 3

НОРМЫ ОСВЕЩЕННОСТИ (Е)

	Характер работы
	Размер объекта различения, мм.
	Разряд работы
	ФОН
	Наименьшая освещенность люминесцентными лампами
	Наименьшая освещенность лампами накаливания

	Точная
	более 0,3 до 1
	3
	темный

светлый
	300

200
	150

100

	Малой точности
	более 1 до 10
	4
	темный

светлый
	150

100
	50

30

	Грубая
	более 10
	5
	
	100
	30


2) Коэффициент запаса (k) учитывает снижение освещенности в следствие возможного загрязнения ламп или светильников в процессе их эксплуатации. Принятые значения коэффициента приведены в таблице 4.

Таблица 4

	Характеристика объекта
	Коэффициент запаса
	Сроки чистки светильников (не реже)

	
	при люминесц.
	при лампах накал.
	

	Помещения с большим выделением пыли, дыма или копоти
	2
	1,7
	4 раза в месяц

	Помещение со средним выделением пыли, дыма или копоти
	1,8
	1,3
	3 раза в месяц

	Помещения с малым выделением пыли, дыма или копоти
	1,5
	1,1
	2 раза в месяц

	Открытые пространства
	1,5
	1,1
	3 раза в месяц


3) Коэффициент использования светового потока (η) учитывает поглощение арматурой светильника, потолком и стенами. Он зависит от типа светильника, от размеров и формы помещения, от окраски стен и потолка, а также от высоты подвеса светильника над рабочей площадью.

Чтобы определить коэффициент η, необходимо предварительно найти показатель помещения φ. Для прямоугольных помещений его отыскивают по формуле:
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где а и в - ширина и длина помещения, м.

       Нс - высота подвеса светильника, м (расстояние от рабочей поверхности до светильника).

Высоту подвеса определяют по формуле: 

Нс = Н - (hp + hn)
где Н - высота помещения, м

     hp - высота от пола до освещаемой рабочей поверхности.
     hn - высота от потолка до светильника, м ( 0,5 м - для светильников с лампами накаливания

Затем по таблице 5 находят необходимый коэффициент использования светового потока (η)

4) Коэффициент неравномерности освещения (Z) зависит от типа светильника, от расстояния между светильниками (L) и высоты их подвеса (Нс). Значение коэффициента неравномерности освещения приведены в таблице 6.

Таблица 5.

ИЗМЕНЕНИЕ КОЭФФИЦИЕНТА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СВЕТОВОГО ПОТОКА (η) В ЗАВИСИМОСТИ ОТ РАЗЛИЧНЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ

	Тип

светильника
	Коэффициент отражения, %
	Значение η при различных показателях помещения, (φ)

	
	потолка
	стен
	0,5
	0,6
	0,8
	1,0
	1,5
	2
	3
	4
	5
	φ

	«Универсаль» без затемнения
	0,3

0,5

0,7
	0,1

0,3

0,5
	0,21

0,24

0,28
	0,27

0,30

0,34
	0,35

0,38

0,41
	0,40

0,42

0,45
	0,46

0,48

0,51
	0,50

0,52

0,55
	0,55

0,57

0,6
	0,57

0,59

0,62
	0,58

-

-
	η

	«Универсаль с матовым затемнением
	0,3

0,5

0,7
	0,1

0,3

0,5
	0,14

0,17

0,21
	0,19

0,22

0,26
	0,26

0,28

0,32
	0,3

0,32

0,35
	0,35

0,36

0,40
	0,39

0,40

0,43
	0,43

0,43

0,47
	0,45

0,47

0,49
	0,46

0,48

0,51
	η

	«Люцетта»
	0,3

0,5

0,7
	0,1

0,3

0,5
	0,14

0,16

0,22
	0,19

0,21

0,27
	0,25

0,26

0,33
	0,29

0,31

0,37
	0,34

0,37

0,44
	0,38

0,41

0,48
	0,44

0,47

0,54
	0,46

0,50

0,59
	0,48

0,52

0,61
	η


Для определения Z необходимо знать высоту подвеса светильника.

Затем находят отношение L/Hc и определяют по таблице 6 коэффициент Z
Таблица 6

ЗНАЧЕНИЕ КОЭФФИЦИЕНТА НЕРАВНОМЕРНОСТИ ОСВЕЩЕНИЯ (Z)

	Тип светильника
	0,8
	1,0
	1,2
	1,4
	1,5
	1,75
	2
	L/Hc

	«Универсаль» без затемнения
	0,650
	0,770
	0,938
	0,975
	0,915
	0,912
	0,845
	Z

	«Универсаль» с матовым затемнением
	0,630
	0,740
	0,896
	0,950
	0,977
	0,865
	0,828
	Z

	«Люцетта»
	0,545
	0,660
	0,785
	0,915
	0,867
	0,734
	0,595
	Z

	Глубокоизлучатель эмалированный
	0,657
	0,775
	0,907
	0,983
	0,990
	0,907
	0,830
	Z


5) После того, как все параметры освещения найдены, можно определить световой поток Fл, который должна излучать каждая лампа.

По отдаваемому световом потоку (см. Таблицу 7) подбирает мощность каждой лампы.

Таблица 7

	Мощность ламп накаливания
	40
	60
	100
	150
	200
	300

	Световой поток лампы Fл (лм)
	336
	540
	1000
	1710
	2510
	4100


Расчет искусственного освещения необходимо начинать с определенной высоты подвеса светильников и их количества.

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

1. Что представляет собой «свет»? Дайте определение таким понятиям, как «световой поток» и «освещенность рабочей поверхности»?
2. Какие факторы необходимо учитывать при выборе типа светильника?
Преподаватель: _______________Богодаев А.Ю.
ГПОУ  ЯО ВЕЛИКОСЕЛЬСКИЙ АГРАРНЫЙ КОЛЛЕДЖ
Учебно-методическая карта на проведение

практического занятия № 3

по дисциплине «Охрана труда»

ВАРИАНТ 1

Тема: Основы безопасности при эксплуатации электроустановок низкого напряжения.

Цель занятия: изучить правила устройства и эксплуатации электроустановок низкого напряжения и методику расчета низкого напряжения.
Приобретаемые умения и навыки: знать основные виды поражения электрическим током и уметь рассчитывать величины поражающего тока и напряжения. Уметь рассчитывать защитное заземление и выполнять его проект.
Норма времени: 90 минут.

Место проведения: учебный класс.

Литература: Практикум по охране труда. Автор  Селуянов. Калошин «Охрана труда»
УКАЗАНИЯ К ЗАНЯТИЮ.

Степень поражения человека электрическим током зависит от величины напряжения сети, состояния организма и других причин.
Могут быть следующие виды поражения электрическим током.

1. При касании к двум фазам через человека пойдет ток:
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где U - линейное напряжение сети - 380 В.

       Rч - Сопротивление человеческого тела

       Rч - 1000 Ом

2. При касании к одной фазе с заземленной нейтралью:
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 (формула 2),
где Rп - сопротивление пола

      Rо - сопротивление заземления нейтрали
3. При касании к одной фазе электрической сети с изолированной нейтралью:
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 (формула 3),
где Rиз - сопротивление изоляции

Задача № 1.

Нарушена изоляция обмотки электродвигателя, установленного на токарном станке. Напряжение в электросети 380 В. Нейтраль сети заземлена. Сопротивление защитного заземления 1 Ом. Сопротивление заземления нейтрали 9 Ом. Определить величину тока, который пойдет через тело рабочего, если он прикоснется к станку. 

Эквивалентная схема электрической цепи для данного случая.
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Rч

Uл

      Rо - сопротивление заземления нейтрали
      Rз - сопротивление защитного заземления
      Rч - сопротивление тела рабочего

ХОД РЕШЕНИЯ
1) Эквивалентное сопротивление цепи
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2) Величина тока в цепи для данного случая
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3) Дополнительные расчетные формулы

Jоб = Jз + Jч - для параллельных ветвей

J3R3 = JчRч - токи в параллельных ветвях распределяются обратно пропорционально их сопротивлениям.
Решив данную систему уравнений можно определить Jч (силу тока проходящую через организм человека).
Задача № 2.

Работница животноводческой фермы при включении электродвигателя прикоснулась к ножу рубильника. Напряжение сени 380 В. Нейтраль сети заземлена. Сопротивление заземления Rз = 4 Ом. Для сырого помещения Rч = 500 Ом. Сопротивление обуви Rо = 350 Ом. Сопротивление пола Rп = 80 Ом. Определить величину напряжения прикосновения, сделать заключение и дать рекомендации.
1) 
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2) 
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из этой формулы определить Uпр - напряжение прикосновения

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

1. Как определить величину безопасного напряжения электрического тока и каким оно должно быть в реальных условиях?

2. Что необходимо сделать, если сопротивление заземляющего контура недостаточно для эффективной защиты?

а) увеличить количество стержней в контуре

б) уменьшить количество стержней в контуре

Что еще необходимо учитывать при выборе и установке заземляющего контура?

3. В чем состоит принцип защитного действия  заземления электроустановок?

4. Какие факторы будут учитываться при определении тяжести поражения электрическим током, если человек одновременно прикоснулся руками к одной фазе электросети и нулевому проводу?

Преподаватель: _______________ Богодаев А.Ю.

ГПОУ  ЯО ВЕЛИКОСЕЛЬСКИЙ АГРАРНЫЙ КОЛЛЕДЖ
Учебно-методическая карта на проведение

практического занятия № 3

по дисциплине «Охрана труда»

ВАРИАНТ 2

Тема: Основы безопасности при эксплуатации электроустановок низкого напряжения.

Цель занятия: изучить правила устройства и эксплуатации электроустановок низкого напряжения и методику расчета низкого напряжения.

Приобретаемые умения и навыки: знать основные виды поражения электрическим током и уметь рассчитывать величины поражающего тока и напряжения. Уметь рассчитывать защитное заземление и выполнять его проект.

Норма времени: 90 минут.

Место проведения: учебный класс.

Литература: Практикум по охране труда. Автор  Селуянов. Калошин «Охрана труда»

УКАЗАНИЯ К ЗАНЯТИЮ.

Степень поражения человека электрическим током зависит от величины напряжения сети, состояния организма и других причин.

Могут быть следующие виды поражения электрическим током.

1. При касании к двум фазам через человека пойдет ток:
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где U - линейное напряжение сети - 380 В.

       Rч - Сопротивление человеческого тела

       Rч - 1000 Ом

2. При касании к одной фазе с заземленной нейтралью:
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 (формула 2),

где Rп - сопротивление пола

      Rо - сопротивление заземления нейтрали
3. При касании к одной фазе электрической сети с изолированной нейтралью:
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 (формула 3),

где Rиз - сопротивление изоляции

Задача № 1.

Нарушена изоляция обмотки электродвигателя, установленного на токарном станке. Напряжение в электросети 380 В. Нейтраль сети заземлена. Сопротивление защитного заземления 3 Ом. Сопротивление заземления нейтрали 7 Ом. Определить величину тока, который пойдет через тело рабочего, если он прикоснется к станку, сделать выводы и дать, при необходимости, рекомендации.
Эквивалентная схема электрической цепи для данного случая.
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      Rо - сопротивление заземления нейтрали
      Rз - сопротивление защитного заземления

      Rч - сопротивление тела рабочего

ХОД РЕШЕНИЯ

1) Эквивалентное сопротивление цепи
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2) Величина тока в цепи для данного случая
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3) Дополнительные расчетные формулы

Jоб = Jз + Jч - для параллельных ветвей

J3R3 = JчRч - токи в параллельных ветвях распределяются обратно пропорционально их сопротивлениям.

Решив данную систему уравнений можно определить Jч (силу тока проходящую через организм человека).

Задача № 2.

Работница животноводческой фермы при включении электродвигателя прикоснулась к ножу рубильника. Напряжение сени 380 В. Нейтраль сети заземлена. Сопротивление заземления Rз = 2 Ом. Для сырого помещения Rч = 500 Ом. Сопротивление обуви Rо = 380 Ом. Сопротивление пола Rп = 380 Ом. Определить величину напряжения прикосновения, сделать заключение и дать рекомендации.
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из этой формулы определить Uпр - напряжение прикосновения

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

1. По какой формуле можно определить величину силы тока, проходящей через организм человека, если он, находясь в защитных перчатках, руками прикоснулся к двум фазам электрической сети?
2. В чем состоит принцип защитного действия  заземления электроустановок?

3. Какие факторы будут учитываться при определении тяжести поражения электрическим током, если человек взялся рукой за оголенный провод, находящийся под напряжением?

4. Что необходимо сделать, если при котором замыкании в электросети предохранительное устройство сработало с опозданием?
а) Взять предохранитель с меньшим сопротивлением
б) Взять предохранитель с большим сопротивлением
Преподаватель: _______________ Богодаев А.Ю.

ГПОУ  ЯО ВЕЛИКОСЕЛЬСКИЙ АГРАРНЫЙ КОЛЛЕДЖ
Учебно-методическая карта на проведение

практического занятия № 4

по дисциплине «Охрана труда»

Тема: Расследование и оформление несчастных случаев на производстве.

Цель занятия: научиться выявлять причины несчастных случаев, разрабатывать мероприятия по предупреждению травматизма, оформлять акт о несчастном случае формы Н-1.

Приобретаемые умения и навыки: умение наблюдать, анализировать и оценивать поведение и действия людей, способность работать в коллективе, умение находить правильное решение и убедительно высказывать свое мнение, умение работать в отчетными документами.

Норма времени: 90 минут.

Место проведения: учебный класс.

Литература: Белов «Безопасность в жизнедеятельности», Зайцев «Охрана труда в животноводстве», Беляков «Практикум по охране труда», Михайлов «Охрана труда в сельском хозяйстве». Справочник. Положение о расследовании и учете несчастных случаев на производстве.
Оснащение: рабочие тетради, акты формы Н-1, варианты производственных ситуаций, групповые и индивидуальные задания, классификатор, тесты.

ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ
Несчастные случаи расследуют в соответствии с «Положением о расследовании и учете несчастных случаев на производстве»

В ходе такого расследования необходимо:

1) составить схему места происшествия;

2) взять письменное объяснение очевидцев, должностных лиц;

3) дать полную характеристику рабочего места на момент происшествия;

4) определить причины несчастного случая;

5) указать, какие требования норм и правил охраны труда и других нормативных актов были нарушены и кто допустил эти нарушения

6) определить процент виды пострадавшего

7) составить предложения по предупреждению травматизма

В данной работе используются обстоятельства несчастных случаев, которые могли реально произойти на предприятиях с/х производства.

Задание.

Проанализировать причины несчастных случаев и действия лиц, имеющих к ним отношение; разработать мероприятия по предупреждению травматизма; оформить акты формы 

Н-1.

ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ СИТУАЦИЯ № 1
Этот несчастный случай произошел в фермерском хозяйстве «Березка», главой которого был Капицин В.Н.

В 5 часов 30 минут 15 апреля 2003 года заведующая фермой Рожкова В.Н. по распоряжению  Капицина В.Н. привезла на ферму в деревню Петряева двух доярок - 43-летнюю Иванову Т.М. и 56-летнюю Чусову В.К. Они должны были подоить 8 коров. Рожкова включила вакуумную систему доильной установки и осталась в тамбурной пристройке здания фермы. На ферме также находился 46-летний Куров С.С., который числился скотником и одновременно выполнял функции сторожа. Иванова и Чусова перед дойкой выгнали из общего стойла двух коров и 2-х летнего быка производителя в загон около фермы.
Подоив других коров, в 6 часов 30 минут Иванова приступила к мойке доильных аппаратов, а Чусова пошла загонять коров и быка. Куров занимался раздачей кормов.

Коровы сразу же пошли на место, а бык заупрямился и не пошел, ходя обычно в подобны ситуациях он вел себя послушно. Тогда Чусова загнала и привязала сначала коров, а потом, взяв подходящую палку, вернулась за быком.

Через несколько минут с улицы раздались крики. Первым выбежал на улицу скотник Куров и увидел, как бык катал по земле доярку. Общими усилиями они отогнали палками быка, отнесли Чусову в помещение, позвонили Капицину и вызвали «скорую помощь». Приехавшие врачи пытались спасти Чусову, но от полученных травм она скончалась. Позднее на ферму прибыли работники милиции, осмотрели место происшествия и взяли письменные объяснения с присутствующих.
Чусова В.К. работала в фермерском хозяйстве Капицина по устной договоренности 2 месяца, временно замещая другую доярку. Так как Чусова находилась на пенсии, то Капицин трудовую книжку у нее не взял и трудовые отношения с ней не оформил. Последний инструктаж по ТБ Чусова проходила в СПК «Родина год назад, где работала до пенсии дояркой на ферме.

Мужу погибшей Капицин по своей инициативе выделил 100 тысяч рублей, в результате чего он официальных требований  к Капицину не предъявлял.

Расследуйте несчастный случай и оформите акт формы Н-1.

ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ.
(игровые задачи) звену № 1 (ФХ «Березка»
Главе фермерского хозяйства:

1. Ваши необходимые меры по факту данного НС? (Что предпринять? Куда сообщить?)

2. Проанализировать позицию и действия главы фермерского хозяйства и определить степень и характер своей вины и ответственность за НС?
3. Какие обстоятельства и объективные факторы могли не позволить руководителю ФК «Березка» вопросами ОТ и ТБ не уделяет должного внимания?

4. Почему в большинстве современных фермерских хозяйств вопросы ОТ и ТБ решаются не на должном уровне?

5. Какой должна быть роль охраны труда в условиях цивилизованных рыночных отношений на современных предприятиях? От каких факторов и причин это зависит?
Государственному инспектору:

1. Кто включается в состав комиссии по расследованию НС у частных предпринимателей?

2. Кто входит в вашу комиссию?

3. Правила ТБ при обслуживании быков-производителей.

4. Какие требования и правила по ОТ и ТБ были нарушены в этом хозяйстве?

5. Назовите необходимые организационные и другие эффективные меры по предупреждению подобных НС, и в целом по улучшению безопасных условий труда в данном фермерском хозяйстве.

Комиссии:

1. Оформите акт Н-1 (пункты 7 (б,в), 8,10)

2. Установите причины НС (по классификатору), виновных и степень вины каждого лица.

3. Какие требования ОТ и ТБ, должностные обязанности были нарушены на данном производственном участке и в целом по фермерскому хозяйству?

4. Какие меры вы рекомендуете предпринять по предупреждению травматизма на ферме и в целом по организации безопасных условий труда в  фермерском хозяйстве?

Напарнице погибшей доярки (очевидцу):
1. Кто, по-вашему, виноват в этом НС?

2. В чем вина пострадавшего?
3. Что могло спровоцировать агрессивное поведение животного? (Рассмотреть возможные варианты)

4. Как необходимо обращаться с животными в частности с быком-производителем, с целью предупреждения его возможного агрессивного поведения?

Зав. фермой:
1. Есть ли в данном НС Ваша вина? В чем она состоит? 

2. Почему произошел НС?

3. В чем состоят Ваши должностные обязанности по ОТ и ТБ на данном производственном участке?

4. Какие причины или факторы повлияли на то, что Вы к вопросам охраны руда в своей работе относились без должностного внимания и заинтересованности? Чем это можно объяснить?

ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ СИТУАЦИЯ № 2.
16 марта 2003 года, во время планерки, руководитель ЗАО «Рассвет» Остапчук С.В. дала устное распоряжение руководителям производственных объектов - произвести расчистку крыш производственных и подсобных помещений от снега.

17 марта заведующий автогаражом Смолин И.И. поставил 4 свободных от рейса водителей на сбрасывание снега с крыши гаража, среди которых были 22-летний Хорев С, 24-летний Веселов А., 43-летний Сметанин В., 35-летний Лебедев Ю. Данный вид работы проводился во время интенсивного таяния снега ежегодно. И боль​шинство водителей уже имели опыт такой работы. Заведующий автогаражом выдал водителя лопаты, лестницу и предупредил о соблюдении осторожности. Водители, осмотрев объем работы, решили ее закончить до обеда. Во время первого перерыва, выяснилось, что у одного из водителей (Веселова) накануне был день рождения и он предложил распить бутылку водки, а заодно самому «подлечиться» после вчерашнего застолья. Через полчаса работа продолжилась. Время было уже обе​денное, а работы оставалось минут на двадцать. Поэтому водители решили поторопиться. В 12 часов 10 минут у Хорева сломалась лопата и он, стоя у края обледенелой крыши, по​просил, чтоб ему передали другую. Веселов решил бросить ему свою. Когда Хорев протя​нул руку, чтобы поймать лопату, но потерял равновесие и соскользнул вниз. В результате неудачного падения " прямо на кучу металлолома, он сломал ключицу и два ребра. В больнице у пострадавшего в крови был обнаружен алкоголь. Водитель Хорев имел двухгодичный стаж работы в данной организации, повторный ин​структаж проходил две недели назад, 2 марта 2003 года, в связи с переходом на весенне-летний период работ. Вводный инструктаж и первичный на рабочем месте с ним был проведен в период оформления на работу 23 апреля 2001 года. К самостоятельной работе был допущен на следующий день 24 апреля.

Провести расследование и составить акт формы Н-1.

ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ. 
(игровые задачи) звену № 2 (ЗАО «Рассвет»)

Комиссии: 
1. Классифицировать НС и мотивировать свой вывод.

2. Установить и назвать основные причины НС.

3. Установить и назвать виновных.

4. Кто истинный виновник в данной ситуации?

5. Какой процент вины вы возлагаете на пострадавшего?

6. Заполните акт формы Н-1. (пункты 8, 10) 7 (б,в) .

Руководителю: 
1. Кто входит в состав комиссии?

2. Есть ли в данном происшествии вина руководителя?

3. Какую ответственность должен понести зав. гаражом? 

4. Какие меры вы предпримите по профилактике подобных НС и улуч​шения условий безопасности труда на вашем предприятии?

Зав. автогаражом:

1. В чем вы видите свою вину в данном происшествии?

2. Чем вы можете это объяснить и что можете сказать в свою защиту?

3. Какой инструктаж надо проводить на таких работах и как оформ​лять?
4. По каким причинам непосредственный руководитель работ считает для себя возможным нарушать свои должностные обязанности по ОТ и смотреть на нарушения ТБ своих подчиненных «сквозь паль​цы», а иногда и провоцировать их на нарушения?

Водителю:

1. Какую часть вины в данной ситуации вы за собой признаете?

2. Кто виноват в том, что с вами произошел данный НС?

3. Почему часто происходит так, что рабочего обучили правилам ТБ на тех или иных работах, но он их игнорирует или не выполняет?

ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ СИТУАЦИЯ № 3.
1 сентября 2003 года в Ярославском аграрном техникуме проводилось общее соб​рание студентов. На повестке дня рассматривался вопрос о предстоящей уборке урожая. Директор техникума Н.В. Грачев обратился к студентам с просьбой оказать помощь в уборке картофеля. С сообщением о правилах техники безопасности на предстоящих с/х работах выступил инженер по охране труда Петухов М.И.

7 сентября, в одной из учебных групп, произошел следующий случай:

Как обычно, большинство студентов трудились на подборе картофеля за копалкой, а не​сколько человек были назначены грузчиками. Со студентами этой группы работала пре​подаватель Степанова М.А. Общее руководство в поле осуществляла бригадир Кравцова Т.В. Преподаватель Степанова контролировала работу своих студентов и вела учет соб​ранных корзин. Периодически она делала замечания некоторым юношам, которые броса​лись картофелем, и неоднократно обращалась к грузчикам по поводу их неосторожных действий, когда они сидели на бортах тележки груженого картофелем трактора. Около 11 часов, когда грузчики загружали корзины в тележку движущегося трактора, один из грузчиков, студент Новиков И., находился на прицепной навеске между тракто​ром и тележкой, когда в него кинул картофелем студент из группы Степановой Пилипенко Н. Пытаясь увернуться, Новиков потерял равновесие и упал на землю. Трактор, про​должая медленно двигаться, колесом тележки проехал прямо по ноге упавшего юноши. На крик пострадавшего и рядом находившихся ребят, тракторист Антонов С.Н остановил трактор. Студенты вместе с преподавателем подбежали к лежащему на земле Новикову, который стонал и жаловался на боль в ноге.

Впоследствии из медицинского заключения выяснилось, что у пострадавшего имел место перелом бедра. На момент травмы Новикову было 17 лет. Он обучался на 2 курсе агро​номического отделения.

Расследовать данный несчастный случай и оформить акт формы Н-1.

ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ
(игровые задачи) звену № 3 (Ярославского аграрного техникума)
Комиссии: 
1. Оформить акт Н-1 (пункты 7(6, в), 8, 10)

2. Назовите основные причины НС?

3. Как и в какие сроки должны расследоваться и оформляться такие НС?

4. Укажите лиц, виновных в НС?

5. Кто основной виновник НС?

6. Кто несет основную ответственность за организацию таких работ, а в конкретном случае - основную вину за происшествие - учебная часть или производственная часть? (Мнение обосновать).

Бригадиру:

1. В чем Вы видите свою вину в этом происшествии?

2. Какие требования и правила по ОТ и ТБ с Вашей стороны были нарушены?

3. Правильно ли был проведен инструктаж по ТБ со студентами?

4. Почему Вы не смогли контролировать ситуацию, в частности - работу грузчиков? Что Вам в этом помешало? Что Вы могли бы сказать в свою защиту?

5. Есть ли вина преподавателя?

Преподавателю:

1. Какова Ваша оценка НС?

2. Вы видите в этом НС свою вину?

3. Что бы мог сделать преподаватель, что бы не допустить подобный НС?

4. Какова роль учебной части (администрации) в организации и проведении данных работ?

Пострадавшему студенту:

1. Кто виноват в том, что с Вами произошел НС?

2. В чем Ваша вина?

3. Какие правила ТБ необходимо соблюдать грузчикам и водителям транспортных средств на таких работах?

4. Какими путями можно повысить ответственность студентов за соблюдение правил ТБ на подобных работах?

ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ:
Студенты группы делятся на несколько звеньев. Каждый студент представляет собой реаль​ного участника событий: руководителя хозяйства, непосредственного руководителя работ, членов комиссии по расследованию, пострадавшего, очевидцев. Студенты распределяют роли в каждом звене, знакомятся с производственной ситуацией, исходными данными, описанием несчастного случая, обсуждают внутри каждого звена дей​ствия должностных лиц и рабочих, которых они представляют, отмечают их ошибки и на​рушения, записывают предложения по предупреждению травматизма.

Затем участники каждого звена высказывают свою точку зрения по анализу произ​водственных ситуаций с учетом наделенной роли. Оформляется акт формы Н-1 и рабочие тетради.

ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ РАБОЧИХ ТЕТРАДЕЙ
 ПО ДАННОМУ ПРАКТИЧЕСКОМУ ЗАНЯТИЮ.
1. Тема занятия:

2. Цель практического занятия:

3. Содержание акта о несчастном случае с оформлением по каждому пункту. Форма акта Н-1 прилагается.
4. Ответы на вопросы по соответствующей производственной ситуации?

Преподаватель         А.Ю. Богодаев
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